

迈出新步伐 展现新作为

习近平总书记在山东考察时的重要讲话激励广大干部群众抓改革促发展

□新华社记者

习近平总书记近日在山东考察时发表重要讲话,强调以进一步全面深化改革为动力,奋力谱写中国式现代化山东篇章。广大干部群众认真学习领会重要讲话精神,表示要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,实干担当、锐意进取,以奋发有为的姿态推动中国式现代化取得新进展、开创新局面。

坚定不移深化改革扩大开放

山东潍坊,潍柴集团的生产车间内,一台台机器人开足马力,清洁能源发动机装配线持续满负荷运转。

学习了习近平总书记的重要讲话,潍柴集团董事长谭旭光说:“正是紧紧依靠改革,潍柴集团从濒临破产发展成为全球知名发动机企业。我们要按照总书记的要求,拿出更大决心和信心,持续推进改革,不断激发企业创新发展的新活力。”

浙江杭州,每日互动股份有限公司的大屏上,一道道“绿波”连接真实的城市交通——通过大数据实时优化红绿灯时长,道路更加通畅。

“习近平总书记强调以进一步全面深化改革为动力,我们深有体会。”公司创始人方毅说,“企业是改革的受益者,也是参与者。得益于浙江省进行的深化数据知识产权改革,公司四项数据产品获得了知识产权登记证书,将有效防止产品被侵权、滥用。我们积极拥护改革、全力投入改革,将紧抓发展机遇,释放数据动能,争当发展新质生产力的生力军。”

广州市科学技术局成果转化与区域创新处处长李家华,正在为完善科技成果

从研发端向企业端的转化机制忙碌。“在解决制约高质量发展的突出矛盾上下功夫,在完善制度、健全机制、激发活力、增添动力上用实劲。总书记的明确要求为我们指明了工作方向。”李家华说,将聚焦科技成果转化中的难点、堵点和痛点,持续打通“高速路”,把科技创新这一“最大变量”转化为经济社会发展的“最大增量”。

重庆团结村中心站,一列列满载货物的西部陆海新通道铁海联运班列从这里驶出。“总书记不久前在重庆考察时嘱咐我们把西部陆海新通道这一标志性项目建设好、运营好,带动西部和内陆地区高水平对外开放。这一次总书记再次强调‘打造高水平对外开放新高地’,我们更感重任在肩。”重庆市政府口岸物流办主任杨琳表示,将持续完善通道合作共建机制,更好发挥辐射带动作用,助力西部地区形成更高水平、更大范围的对外开放新格局。

因地制宜发展新质生产力

黄海之滨,山东日照港全自动化集装箱码头上,无人驾驶的集装箱卡车往来穿梭,一派繁忙中却鲜见工作人员的身影。

“习近平总书记对日照港通过传统产业改造升级发展新质生产力的经验表示肯定,我们很受鼓舞。”山东省港口集团董事长霍高原说,“过去40年间,港口从简单的机械化逐渐向电气化、再向自动化、智能化发展。未来我们要按照总书记的要求继续奋斗,围绕培育新质生产力,自立自强提升科技创新水平,加快建设世界一流海洋港口。”

湖北武汉西郊,岚图汽车工厂内,快速运行的柔性生产线可满足所有车型的混线

生产。岚图汽车CEO卢放说:“习近平总书记指出,全面释放实体经济和数字经济融合效能,因地制宜发展新质生产力。新能源汽车产业是国家战略性新兴产业之一,我们要坚决贯彻落实总书记重要讲话精神,着眼国家战略需求,继续加快培育新质生产力,提升本地产业链供应链韧性和安全水平,加快发展新能源与智能网联汽车,增强核心竞争力。”

北京脑科学与类脑研究所二层的实验室里,所长罗敏敏正在加快推进高性能侵入式脑机接口系统的开发。

习近平总书记对于发展新质生产力的要求,让罗敏敏印象深刻:“脑机接口是未来产业的布局之一,涉及电极、芯片、算法、软件、材料等多个环节。我们将按照总书记指示,力争朝夕,进一步突破关键技术。”

夏日阳光下,石榴园花开正艳。山东省枣庄市现代农业产业体系石榴创新团队首席专家安广池,正忙着在果园里研究石榴新品种。

“习近平总书记一直心系‘三农’,这次又提出大力发展现代农业,积极发展乡村特色产业和农产品加工业,延长产业链、提升价值链。我们将谨记总书记的要求,在农业领域加强创新和科研,不断推动农业增产丰收,带动更多乡亲致富。”安广池说。

不断提升人民生活品质

蓝天碧海,绿意葱茏。5月的山东日照阳光海岸绿道,游人如织。

“真没想到在这里拍婚纱照时能见到习近平总书记,感觉总书记特别亲切,很关心我们的生活。”30岁的日照市民张振

华说,“这些年日照加大对海岸线生态修复,风景美了,大家都来运动休闲,有了实实在在的幸福感。总书记说,推进中国式现代化,就是要让人民群众的生活越来越好。我听了心里特别踏实,也对未来充满期待。”

内蒙古巴彦淖尔市磴口县境内的乌兰布和沙漠,蓝色光伏板下,新地村村民杨少兵正忙着管护一排排光伏板。

“习近平总书记说‘大家要一起动手,共同建设和呵护美好家园’,真是送到了我们心坎儿里。”杨少兵说,“光伏治沙既能发电‘生金’,又能治理荒漠化。看着光伏板一点点长起来,干一天还能有200元左右的收入,我感到很有盼头,希望生态环境越来越好,大家日子越过越红火。”

安徽歙县,新安江犹如一条绿带,在群山和星罗棋布的徽派村落中穿过。

“总书记对生态治理、绿色发展的重视一以贯之。”歙县人民法院深渡人民法庭庭院长汪朝亮刚刚结束了一起破坏新安江流域环境的案件审理。他说:“我们将把总书记的要求落到实际工作中,继续以最严格的司法保护新安江生态,在呵护一江碧水的同时,让沿江百姓生活品质不断提升。”

走进云南大理苍山脚下的周城村,大大小小蓝白相间的扎染布随风飘动,吸引了许多游客前来游览。

“习近平总书记强调,‘深入挖掘中华优秀传统文化精华,坚持创造性转化、创新性发展’,对我们提出了更高要求。”白族扎染技艺非遗传承人段银开说,接下来要扩大白族扎染市场,吸引更多年轻人加入,把这门手艺传承下去,让乡亲们生活越过越好。”

新华社北京5月24日电

国务院召开常务会议

听取关于行政复议工作情况的汇报

审议通过《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》

新华社北京5月24日电 国务院总理李强5月24日主持召开国务院常务会议,听取关于行政复议工作情况的汇报,审议通过《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》。

会议指出,行政复议是政府系统自我纠错的监督制度和解决行政争议的救济制度,是推进依法行政、建设法治政府的重要抓手。要充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用,认真贯彻执行新修订的行政复议法,抓紧修订行政复议法实施条例,进一步完善行政复议对履行法定职责不到位、程序违法、乱罚款等行为的监督制约机制。要以行政复议促进依法行政水平提高,推动行政复议更加便民,不断提升行政复议的效率和公信力。要加强行政复议与人民调解、行政诉讼、信访等的衔接,探索建立将符合条件的行政争议从行政复议、信访等导入行政复议渠道解决的机制。

会议指出,发展跨境电商、海外仓等外贸新业态,有利于促进外贸结构优化、规模稳定,有利于促进国际经济合作新优势。要培育跨境电商经营主体,鼓励地方立足特色优势支持传统外贸企业发展跨境电商,加强跨境电商人才培养,为企业提供更多展示对接平台,持续推进品牌建设。要加大金融支持,加强相关基础设施和物流体系建设,优化监管与服务,积极开展标准规则建设与国际合作。要加强行业自律,引导有序竞争,更好赋能产业链上下游发展。

会议还研究了其他事项。

4月份我国升级类商品销售较快增长

据新华社北京5月24日电(记者谢希瑶 潘浩)商务部24日发布数据显示,4月份,我国升级类商品销售较快增长,限额以上单位通讯器材、体育娱乐用品零售额同比分别增长13.3%和12.7%,新能源汽车销量同比增长33.5%。

商务部消费促进司负责人介绍,4月份,各地加快推动消费品以旧换新,组织开展系列促销活动,推动消费持续扩大。当月社会消费品零售总额3.57万亿元,同比增长2.3%;1至4月社会消费品零售总额15.6万亿元,同比增长4.1%。

具体来看,商品消费平稳增长。4月份,商品零售额同比增长2.0%。升级类商品销售较快增长,限额以上单位通讯器材、体育娱乐用品零售额同比分别增长13.3%和12.7%。新能源汽车销售保持快速增长,销量同比增长33.5%,占新车销量比重达36%。家居消费平稳增长,限额以上单位家电、家具零售额同比分别增长4.5%和1.2%。

六部门出台方案

推动文化和旅游领域设备更新

新华社北京5月24日电 国家发展改革委、住房城乡建设部、文化和旅游部、国家电影局、广电总局、国家文物局24日联合对外发布《推动文化和旅游领域设备更新实施方案》。方案提出,力争到2027年,引导推动全国文化和旅游领域更新一批设施设备,保持相关投资规模持续稳定增长,全面提升服务质量,推动文化和旅游高质量发展。

方案部署了8方面行动:一是实施观光游览设施更新提升行动,更新升级游客运载设备、旅游观光设备。二是实施游乐设施更新提升行动。三是实施演艺设备更新提升行动。四是实施智慧文旅改造提升行动,更新升级智能管理服务设备。五是实施文物保护利用能力提升行动,加快替换博

物馆老旧设备,更新升级文物勘察、科研和展示设备。六是实施电影产业高新促进行动,推动电影拍摄水平提质升级,提高电影制作整体水平。推进电影放映技术自主创新。七是实施高清超高清设备更新提升行动,提升超高清频道制播和传输覆盖能力,加快内容制播传输发射设备升级。八是实施历史文化名城和街区保护行动,更新升级保护管理和监测设备。

方案明确,各地要统筹多渠道资金,给予积极支持。鼓励文化和旅游领域企事业单位运用自有资金积极进行设备更新,提高服务质量。将符合条件的重点项目纳入引长期特别国债等资金支持范围。引导政策性、商业性金融机构加强对文化和旅游领域设备更新的支持。

国家医保局

支持将符合条件的村卫生室纳入医保定点

据新华社北京5月24日电(记者彭韵佳)发挥医保基金导向作用,支持将符合条件的村卫生室纳入医保定点……国家医保局24日发布《关于进一步推广三明医改经验持续推动医保工作创新发展的通知》,明确要落实好三明医改取得的制度性成果。

围绕“三医”协同发展和治理,通知从加快药品耗材集中采购进度、加大医保支持基层医疗机构力度、着力提升医保支付管理水平等6个方面明确将要开展的“任务清单”。

在药品耗材集中采购方面,各省份2024年要实现国家和省级集采药品品种达500个以上。

为进一步支持基层医疗卫生服

务体系建设,通知明确要支持符合条件的村卫生室纳入医保定点,方便农村居民就医。

在提升医保支付管理水平方面,通知明确要建立健全管用高效的医保支付机制,加快推进以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式,在确保2024年实现按病组和病种分值(DRG/DIP)支付方式改革统筹地区全覆盖的基础上,提质增效。

此外,通知要求持续加强医疗服务价格管理,全面落实医疗服务价格动态调整机制,进一步聚焦儿科、产科、精神、中医等临床学科,重点关注诊疗、护理、急抢救、病理等项目价格。坚持将价格构成中技术劳务占比60%以上的项目优先纳入调价范围。

新港高速公路双柳长江大桥南主塔封顶



5月24日,由中铁大桥局集团负责施工的新港高速公路双柳长江大桥南主塔完成封顶。新港高速公路双柳长江大桥及接线工程连接武汉新洲区 and 鄂州华容区,是武汉城市圈环线的重要组成部分,大桥采用双向八车道建设标准,设计速度120公里/小时。这是在湖北省鄂州市拍摄的新港高速公路双柳长江大桥南主塔施工现场。新华社记者 伍志尊摄

火车的“哐当”声是怎么消失的?

钢轨应力调整施工见闻

□新华社记者 朱国亮

凌晨时分的宁启铁路海安站,万籁俱寂,凉风习习。在站台北面岔区,却是另一番热火朝天的忙碌景象:工人戴着的头灯,运输钢轨的机车车灯和置于钢轨间的闪光灯,将这一小片区域照亮,切割、打磨钢轨的火花四溅,在夜色中尤为绚烂,熔化钢轨的火焰和铝热焊接产生的氧化铝块,向四周散发着炙热,工人们“一二三”的号子不时响起。

5月21日23时至次日凌晨3时,新长工务段约40名工人,携带各种作业工具,在海安站北面岔区进行换轨和应力调整施工。

现场的技术员刘希壬告诉记者,长度100米的钢轨,温度每变化1摄氏度,会拉伸或缩短约1.18毫米。过往,受限于工艺条件,一根钢轨多设定为25米长,每两根钢轨连接处会预留8毫米左右轨缝,以应对钢轨热胀冷缩。

“列车通过轨缝时,车轮与钢轨接头碰撞,会发出‘哐当、哐当’的声音。久而

久之,这声音逐渐成为人们记忆中火车标志性的声音。”刘希壬说。

如今,这声音正逐渐消失,不仅高速飞驰的动车没有“哐当”声,在许多特快、普快列车上也听不到,旅客乘坐的舒适度大幅提升。

这有节律的“哐当”声究竟是如何消失的? “今天进行的换轨和应力调整施工,就与这‘哐当’声的消失相关。”现场施工负责人陈桥说,“这背后既有钢轨质量的提升,也有设备技术的进步,还有铁路工人的付出。”

新长工务段隶属于中国铁路上海局集团有限公司,负责江苏、安徽境内约1400公里铁路线路的养护。

“过往,我们的普通线路使用的钢轨是‘50钢轨’,现在是‘60钢轨’。”刘希壬说,“‘50钢轨’和‘60钢轨’的区别在于,同样1米长的钢轨,外观几乎没有变化,一个重50公斤,一个重60公斤。”

钢轨重量变化的背后是韧性、强度的

提升,为钢轨无缝化打下基础。刘希壬介绍,以往标准钢轨长度是25米,现在一根钢轨长达100米,有的甚至长达500米。再通过无缝化焊接,钢轨就连成了一个整体。

海安位于江苏中部,这里钢轨最高温度达55摄氏度,最低温度达零下5摄氏度,一年中钢轨温差约60摄氏度。

陈桥介绍,根据当地最高轨温、最低轨温,我们会计算出一个“锁定轨温”,并将“锁定轨温”下的钢轨长度作为一个参照标准。当温度较低时更换、铺设钢轨,工人就会用特定设备将钢轨拉伸至“锁定轨温”时的长度,提前释放钢轨温度应力。这样,气温在一定范围内上升,钢轨不会因热胀而变形。相反,如果临时在较高温度时更换、铺设钢轨,等到气温降低至“锁定轨温”时,工人们就会及时更换这部分钢轨,释放温度应力,以防钢轨因冷缩而断裂。

“钢轨的铺设、更换,一般选择在春秋季节,此时气温更接近于‘锁定轨温’。”刘希壬说。

轨枕、石砟以及将钢轨锁定在轨枕上的扣件,也是防止钢轨因热胀冷缩变形、弯曲的关键所在。

刘希壬介绍,在铁路线路上,每60厘米就有一对扣件,将钢轨牢牢锁定在轨枕上,轨枕间又填充石砟,在承受列车冲击力的同时,也会对钢轨“热胀冷缩”产生横向和纵向阻力,防止钢轨变形、外跑。因而,在线路养护中,一旦发现线路上石砟有薄弱处,要及时添补;轨枕、扣件有松动,立即要更换、紧固。

据新长工务段统计,2023年,其养护的宁启铁路、宿淮铁路等线路全年补砟达到3.8万立方米。

在海安站,记者看到,工人更换的两根钢轨经过切割、应力调整、铝热焊接、探伤、精细打磨,与原有钢轨无缝处,在车轮接触面几乎完全融为一体,用手抚摸,几乎没有任何不平整感。

陈桥说:“线路养护少人知晓,但列车安全运行和舒适度提升,有我们一份功劳。”

新华社南京5月24日电